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Introduction

A survey was recently conducted to identify popular hobbies to help decide what new clubs
should be set up at our school. The survey was given to 40 students in Forms 1 to 5. This report
presents the findings, conclusions and recommendations that have resulted from the survey.

Findings
The survey found that 50 percent of the respondents had a hobby. The survey asked the

respondents why they had a hobby. Those who had a hobby said that it was good to have a hobby
because it could help them build up their own personality.

The survey also asked how much time the respondents spent on their hobby each week. The
majority of them said that they usually spent four to five hours at it. The survey found that 50 percent
of the respondents had been having their hobby for more than three years.

Respondents were asked if they did their hobbies alone or with friends. The results showed that
most of them did their hobbies with friends. However, when asked if their hobbies were suitable to do
in a group, 40 percent said their hobbies were inappropriate for this.

Conclusion and recommendations

According to the information collected in the survey, almost half of the respondents had a
hobby. Most of them spent quite a lot of time on their hobby each week. They usually did their hobby
with friends, although some of their hobbies were inappropriate to do in a group. Therefore, it is
recommended that our school set up some new clubs with activities which are suitable for groups and
let the students have more choices.
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